

## 无体育,不清华

"无体育,不清华"是新时代清华体育的口号。在"为祖国健康工作五十年"提出60周年纪念大会的发言中,公共管理学院的博士生杭承政回忆道,"2014年1月27日,校研究生会体育部建立了微信群。三天后也就是大年三十,微信群负责人鲁保才同学把群名改成'无体育,不清华',愿新年新气象,未来一年工作顺利。"当时不曾想到这句话会成为喊遍清华的口号。研究生运动会前夕,起一个响亮的口号又成为当务之急。负责人头脑风暴了几十个口号,都不如"无体育,不清华"上口。这个口号后来传播开来,其原因还是在于"清华的体育精神是清华精神的内核之一,对清华体育精神的认同就是对清华精神的认同。"

2017年上半年, "新生学会游泳才会毕业" 的消息引起了社会关注。其实清华大学一直不断 推出创新举措督促学生养成锻炼的习惯,校园师 生的体育生活以及校友的体育活动都很丰富多彩:新生"第一堂体育课"、20公里野营拉练、本科四年体育课、每年测试3000米(女生1500米)、每周参加2次阳光长跑、"赤足"运动会、人生启航毕业长跑、自主招生增加体测、建3000米步道、足球MOOC课程、校园马拉松、体育冬令营、新生必测游泳……每位学生都有一张"清华体育成就卡",每年推出"学生体质健康报告";学校有49个学生体育社团,校友亦成立数个体育类兴趣组织;每年举行由42个项目组成的综合赛事"马约翰杯",有47支体育代表队,大批校友返校积极参加清华体育活动……

不同时期,清华体育都有创新和引领,新时期的清华体育既全面开花,又独树一帜。清华的体育精神是清华精神的内核之一,它将代代相传,一直发扬光大! ❷

(本刊记者杨璐、曾卓崑编辑整理)



无体育,不清华(2017毕业长跑)

## COVER

## 封面文章





407 名本科新生通过首批游泳测试达到合格标准。图为体育部主任 2016 年校园马拉松,参赛选手冲出拱门 刘波(左)为编号为 20170001 的黎煦茗颁发证书和奖牌



2016年新生赤足运动会,选手在跑道上奋勇拼搏



参加"阳光长跑"的同学在刷卡



第六届清华校友乒乓球联谊赛,96级校友、世界冠军邓亚萍与81级校友费永刚以球会友



第60届"马约翰杯" 学生田径运动会掠影